



## बजट-पूर्व मंहगाई का उपहार

बजट से मास एक भाग पहले राजीव गांधी की केन्द्रीय सरकार ने मिट्टी का तेल, स्लोई गैस, डबल रोटी, चीजल व पेट्रोल जैसी उपभोक्ता वस्तुओं के मूल्य में भारी वृद्धि करके अपने दूरगोले साक्ष्य कर दिए हैं। कागज के दाम पहले से ही बढ़ाए जा चुके हैं। उपर सरकारी अधिकार में चलने वाली दिल्ली परिवहन निगम ने भी बस-गाड़ों में धमिलपूर्व वृद्धि कर दी है। इस प्रकार आम आदमी का जीवन जो पहले से ही ठुमर हो रहा था, अब और भी बजट-पूर्व व अमहनीय हो गया है। इस वर्ष का सालाना बजट सभी छापा छेप है। सरकार की प्राथमिकताओं को देखते हुए निश्चित तौर पर कहा जा सकता है कि इस बजट के माध्यम से देश की आम जनता पर एक खोर भारी बोट पड़ने वाली है।

बजट से पहले मूल्य वृद्धि करना अब एक सरकारी प्रथा बनती जा रही। ऐसे समय में प्रेट्रोल के दाम बढ़ाना, जब अन्तर्राष्ट्रीय बाजार में इसके दाम गिर रहे हों, और भी विचित्र लगता है। वित्त मंत्री का तर्क है कि

### सम्पादकीय

ये प्रेट्रोल की बढ़ती लागत पर रोक लगाना चाहते हैं। यदि देश में मास शक्तियों को सुविधाएँ उपयोजित होंगी तो मास-बुवाई का बोझ प्रेट्रोल और चीजल पर पड़ेगा ही। कीमत बढ़ाने से इस खर्च की कम नहीं किया जा सकता, उल्टे इसका प्रभाव मूल्य वृद्धि को घोर भी बढ़ा देगा। तो क्या मिट्टी के तेल, ओ गरीब आदमी के घर में रोशनी करता है और उनका इतल भी है, डबलरोटी और स्लोई गैस के दामों में भी खपत कम करने के लिये वृद्धि की गई है। साल इतनी सरल नहीं है। सरकार इस मूल्य वृद्धि द्वारा वास्तव में अपने विद्यते वर्ष के पाटे की पूर्ति करना चाहती है। देश की पूँजीवादी अर्थव्यवस्था विश्व पूँजीवाद के गहन संकट की छाया में चल रही है। व्यापक बेरोजगारी और मंहगाई के कारण आम लोगों की कम शक्ति लगभग पुरी तरह लपट हो चुकी है, जिसके परिणामस्वरूप घरेलू बाजार प्रति संकुचित हो गया है। ऐसी स्थिति में अर्थव्यवस्था को बलाए रखने के लिए सैदा को सबसे बड़े उपभोक्ता के रूप में देश करने अर्थव्यवस्था का सेन्वीकरण करने और एकाधिकारी पूँजीधियों को अरबों रु० की सहायता व अनुदान तथा अन्य प्रकार की उन्नत-रियासत देने के अतिरिक्त सरकार को कोई अन्य विकल्प नजर नहीं आता। पूँजीवाद का अतिवासे नियम नहीं है। अतः एक खोर हो अतता के लून पसीने की कमाई पर इन्का बालकर सरकार एकाधिकारी पूँजीधियों के अति-लाभ (Super Profit) को सुरक्षा रखने की चेष्टा कर रही है, वही दूतरी और इस प्रकार उत्पन्न हुई बजट के पाटे की मंहगाई को पाहने के लिये मूल्य वृद्धि द्वारा आम जनता के लून की आँखों को बुर तक निचोड़ लेना चाहती है।

डॉ. टी. सी. के उस-भाते में हुई भारी वृद्धि के कारण राजधानी का आम नागरिक पुरी तरह भगा गया है। जो मजदूर पहले 1-1.50 रु० में अपने काम के स्थान पर पहुँच जाता था, अब उसे दल बड़ी हुई दरों के हिसाब से वहाँ जाने-जाने पर ही 4-6 रु० तक खर्च करने पड़ेंगे। यह भी एक तथ्य है कि डॉ. टी. सी. की वहाँ में आम शक्ति जनता ही खर करती है। पश्चिमी मजदूर 300-350 रु० मासिक वेतन पर काम करते हैं, उन्हें सरकार द्वारा घोषित न्यूनतम

## नागपुर में तालाबंदी, छंटनी, ले-ऑफ के खिलाफ जनप्रदर्शन

नागपुर (महाराष्ट्र), 15 जनवरी। एम०यू०सी०आई० व यू०टी०यू०सी० (के०सा०) की महाराष्ट्र शाखा के नेतृत्व में संकरी शक्तियों व आम जनता ने आज नागपुर विधानसभा के सामने तालाबंदी, छंटनी, ले-ऑफ, कारखाना बंदी व सरकार की अतिरिची नीतियों के खिलाफ

बोडर प्रदर्शन किया। मंहगाई व सरकार की शक्ति-विरोधी नीतियों के कारण आम देश के लोगों का जीवन ठुमर हो गया है। अब तो यह बनने लगा है मानो आम आदमी के जीवन के अधिकार तक पर धरन चिह्न लग गया है। जन-असंतोष बढ़ता ही जा रहा है। ऐसी स्थिति में एम०यू०-

सी०आई० को महाराष्ट्र शाखा शाखा ने वृत्तवर्दी करी हुए, इन चीज की अमहनीय जनता में एक लड़ जाया का संचार किया है।

प्रदर्शनकारी स्थानीय पत्रकार स्टेवियम से मंहगी शक्ति रोड होते हुए विधानसभा की ओर बढ़े। महाराष्ट्र जनशक्तिगत जनशक्तिगत



एम. यू. सी. आई और यू. टी. यू. सी. (के. सा.) द्वारा नागपुर में प्रदर्शन

केवल तक नहीं मिलता। ऐसे में उनकी दुर्बला की कल्पना की जा सकती है। बाका-वृद्धि के लिये भी तर्क पाटे की पूर्ति का ही दिया गया है। यदि डॉ. टी. सी. में पाटा होता है उसके लिए सेनेजमेन्ट में ब्याप्त महल अष्टाचार और कुप्रबंध ही जिम्मेदार है। फिर आम जनता को इतनी सजा क्यों दी जाए ?

अतिसार मूल्य-वृद्धि और अत-नाइका वृद्धि के खिलाफ लोगों में व्यापक असंतोष उत्पन्न हुआ है। इसी संदर्भ में एम. यू. सी. आई. सहित दिल्ली की सभी विपक्षी पार्टियों ने 10 फरवरी को दिल्ली बंद का आह्वान किया था। इस बंद को ऐतिहासिक जनसमर्थन मिला और दिल्ली 10 फरवरी को पुरी तरह बंद रही। लेकिन यह समझना कि एक दिन बंद करने से समस्या का समाधान हो जाएगा, अंधकार भूल डोगी। लोगों को समझना होगा कि देश में सभी जनशक्तियों की यह पूँजीवादी व्यवस्था है। जब तक यह व्यवस्था रहेगी किसी भी समस्या का समाधान नहीं हो सकता। इन समस्याओं का समाधान तभी संभव है जब इस शोषण-मूलक पूँजीवादी व्यवस्था को उखाड़ फेंक कर देश में समाजवाद की स्थापना की जाए। लेकिन जनता के सशक्त एकजुट जनबादी जनान्दोलन द्वारा सरकार पर दबाव डालकर कुछन-कुछ राहत जरूर हासिल हो जा सकती है। देशवासी जनबादी जनान्दोलन के निर्भीक की दृष्टी प्रक्रिया में एक दिन देश के लोगों को उनकी शहरवालों का अतिम समाधान प्राप्त होगा। अतः लोगों को चाहिए कि वे सरकार की अतिरिची नीतियों का विरोध करने के लिये देशव्यापी जुधाक जनबादी जनान्दोलन के निर्भीक के कार्य में सक्रियत जुट जाएँ तथा अगामी 20 फरवरी को होने वाले जनप्रदर्शनों में बह-बढ़ कर भाग लें।

कारपोरेशन तथा नागपुर के लघु उद्योगों के मजदूरों के जुलूम में भारी संख्या में भाग लिया। इनके अतिरिक्त सरकारी कर्मचारी व आम शक्ति भी जुलूम में शामिल थे। जुलूम की अनुपाई एम० यू० सी० आई० की महाराष्ट्र शाखा के इन्फार्म क्रा.डी. कार. हरने. का. माध्यम बोले, का. शांतिराम परने व नामदेव माधवे दृष्टांत लोक कर रहे थे।

नारे जनता, दुदतापूर्वक जाने बढता यह जुलूम अब विधान सभा के विपक्ष पारित किए बिना चोख पहुंचा तो बुद्धि के एक दलने के साथे बढकर जुलूम का रास्ता रोक दिया। जुलूम टुलु हो एम जन-शक्ति के परिपतित हो गया, बिसे क्रा.पी.कार. हरने के संबोधित किया। प्रदर्शनकारियों के प्रतिनिधि-संघन को लोक चटे तक रोक कर रखा गया। एक गैर-जनताधिकार चर्चे के विरोध में प्रदर्शनकारियों के नारे लगाए।

**जुजूआ जनतंत्र**

सत्य के मागे.....

# व्यक्ति के मूलभूत अधिकारों को बनाए रखना हर सरकार का नैतिक दायित्व है

जनता के प्रति अत्याचारी तथा हर प्रकार के अत्याचारित्व से मुक्त निश्चिन्त तथा की गई चारणा: सामाजिक दायित्व रहित यह निर्दुःख अधिकार, इतिहास में अस्मिन् प्राप्त नहीं हो सका था। इतिहास के अनिवार्य नियम के अनुसार एक दिन, आदमी के प्राणपूर्ण समर्पण से समझौता रहित प्रतिरोध का रूप धारण कर लिया तथा अन्ततः राजतंत्र को या तो पुनर्स्थापित किया जाता, अथवा उसे सामंतीय का मुहुरित और या फिर प्रतीक मात्र बना छोड़ा। इसी का नाम इतिहास है, जिसे एक दिन अचरितनीय समझा जाता था, सामाजिक अन्वेषण का समझौता अथवा उसे निकले के समान महत्त्व से मथा।

जुजूआमी ने सु-बायो को सामन्ती बंधनों से मुक्त किया; क्योंकि ऐसा करने में ही उत्पन्न के विकास का सबसे बड़ा द्विष्ट था। सामाजिक विकास के उस विशेष स्तर में उत्पन्न के इस विकास के साथ जुजूआमी का द्विष्ट जीव-जीव रूप से जुड़ा था। पूर्वोपनिषदों को भूदाओं के स्थान पर ऐसे 'स्वतंत्र मनुष्य' की आवश्यकता की कितने क्षण के 'अनुभव' की स्वतंत्रता का उपयोग कर सके, ताकि वे उनके कारखानों और उद्योगों में वैतनयोगी मजदूरों के रूप से काम कर सकें। सभी पूर्वोपनिषदों समाजों में मजदूर आंक इस 'अनुभव' की स्वतंत्रता के सबसे स्वयं से परिचित हो चुके हैं। आज वे इस नई बिन्दु की सामन्त/मजदूरी की बराबरी से मुक्ति पाने के लिए प्रयत्नशील हैं। ऐतिहासिक परिप्रेक्ष्य में देखते से यह निश्चित तौर पर कहा जा सकता है कि स्वतंत्रता और मुक्ति के लिए मनुष्य के सर्वत्र से यह भागे की विद्या में एक कदम था।

धार्मिक के मूलभूत अधिकारों और स्वतंत्रताओं की अवधारणा, इस्तेमालकारी सामन्ती शासन के स्थान पर स्थापित हुए जुजूआ जनवादी शासन का आधार थी। जुजूआमी ने उस समय दावा किया

था कि वे अधिकार और स्वतंत्रताएं मनुष्य के लिए ही उत्पन्न हुआ है, अतः प्रत्येक इन्तन कर उसे संचित नहीं किया जा सकता। ये अधिकार और स्वतंत्रताएं 'सामन्ती' रूप से 'सहितान्त्र' रही अथवा 'अनिश्चित' रहें सामाजिक सहिता अथवा प्रथा (Convention) के रूप में स्थापना प्रतीक थी। उन दिनों जुजूआय अपने विकास के प्रारम्भिक स्तर में था। अर्थोपकरणों में स्वतंत्र प्रतिनिधित्व विद्यमान थी। अतः यह स्वाभाविक ही था कि अति तीव्र भाँति से प्रकट करने के लिए ऐसे उदारी होने की आवश्यकता थी जिसमें धार्मिक अधिकार और स्वतंत्रताएं मिली रहें।

जुजूआ-राजनीतिक-धार्मिकों तथा संविधान के विरोधियों ने मूलभूत स्वतंत्रताओं के आधार पर सरकार के विभिन्न रूपों में ठोस दावे को प्रतिपादित किया। इस मूलभूत स्वतंत्रता के सिद्धान्त का अर्थ था 'व्यक्ति शासन के स्थान पर कानून का शासन। इस धारणा से राजतंत्र से उत्पन्न विच्छेद की भावना निहित थी।

इस सिद्धान्त की सार्वभौमिक भावना को सामन्य रूप में इन सन्तों में अभिव्यक्त किया: 'समाज हर राज्य में एक सरकार है; मगर सरकार, सर्वश्रेष्ठ राज्य में भी एक अनिवार्य अनिश्चय होती है।'

मुक्ति तथा के बिना किसी के लिए भी शासन जमाता संभव नहीं था, अतः सरकार का होना अनिवार्य था। इसी से जुजूआ जनतंत्र के प्रारम्भिक दिनों से जुजूआ-विचारों में सरकार की संविधिधियों पर अनुभव रखने के लिए विभिन्न प्रकार के प्रतिबंध, निर्बंध और सीमाएं निर्धारित की थीं। इस प्रकार अनुभव रखने की उस संविधानधारा को मुख्य सारंगी स्वतंत्रता तथा को अपने जग में सत्य-स्वतंत्रता का सार था। वास्तविक जनता में सत्य स्वातंत्र्य धार्मिक का सर्वोत्तम उपयोग ही, इस धार्मिक का

पूर्वयोग न हो। संविधानवाद का विचार इसी धारणा से संरचित था।

अतः तत्कालीन जुजूआमी का दावा था कि 'कानून की दृष्टि में हर व्यक्ति समान है' का सिद्धान्त उनके स्वतंत्रताओं की आधार-विद्या है। निम्नलिखित नव राजतंत्र के एक विधायक विच्छेद था: 'स्वतंत्रताओं के अर्थ कानून का शासन' की व्याख्या करने में सभी जुजूआ राजनीतिक सिद्धान्तकार इस बात पर एकमत थे कि: इस सिद्धान्त का अर्थ है कि समाज में निम्नलिखित चार सर्वोत्तम हीनी चाहिए: 1. सरकार एक नियम-बद्ध कार्यपालिका के अन्तर्गत निम्नलिखित रूप कानून के अनुभव ही कार्य करेगी। 2. किसी सत्य में किए गए जो कार्य कानून सम्मत थे, उन्हें अन्तर्गत की श्रेणी में लाने के लिए कानून नहीं बनाए जाएंगे। 3. सभी अन्तर्गत में मुख्यतया जमाएँ बिना, किसी की भी श्रेणी करार नहीं किया जाएगा। 4. कानून की सामान्य प्रक्रिया को विशेष मामलों में लागू करते समय न्यायपालिका हर प्रकार के कठोरी अन्तर्गत और निर्बंध से मुक्त रहेगी।

अतः जुजूआ सिद्धान्तकारों ने माना कि, जब कोई राज्य 'कानून का शासन' प्रदान नहीं कर पाता तब लक्ष्यधारियों की स्वतंत्रता और सत्य से, वास्तविक जनता का अर्थ नहीं हो सकता। जब सरकार सार्वजनिक आलोचना और आलोचन करने का अवसर दिए बिना ही कानून बनाने अथवा तोड़ती है तो अन्तर्गत, निर-मुक्तता और तानाशाही का शासन ही बनता है।

अन्तर्गतिक राज्य को सामन्ती राजशाही की तरह दुस्वामियों की संस्था नहीं बल्कि मूलभूत स्वतंत्रता राजनीतिक एजेंडों की संस्था होना चाहिए। इस सिद्धान्त से प्रभावित होकर जुजूआ राजनीतिक-धार्मिकों और स्वाधिकों ने, जुजूआ राज्य में मूलभूत धार्मिक स्वतंत्रताओं की संहिताबद्ध करने;

ऐसी प्रथाओं को संरचित करने, जिसमें के मूलभूत स्वतंत्रताएं निहित हों, एक आधारभूत रूप को सुरक्षा प्रदान करने का प्रयास किया।

जुजूआ राज्य में इन मूलभूत स्वतंत्रताओं की दो श्रेणियों में बाँटा जा सकता है: व्यक्तिगत अथवा सामाजिक स्वतंत्रताएं और राजनीतिक स्वतंत्रताएं।

व्यक्तिगत अथवा सार्वजनिक स्वतंत्रताओं का अर्थ है: जीवन, स्वास्थ्य व मान-सम्मान की सुरक्षा सहित स्वतंत्रता सुरक्षा। सभी की आने-जाने की स्वतंत्रता, व्यक्तिगत धार्मिक और इसके उपयोग की स्वतंत्रता, विचारों की अभिव्यक्ति के लिए शैक्षिक स्वतंत्रता, प्रेस की स्वतंत्रता इत्यादि स्वतंत्रता स्वतंत्रता के अंतर्गत आते हैं।

राजनीतिक स्वतंत्रता का अर्थ है, सार्वजनिक सार्वजनिक के आधार पर स्वतंत्रता चुनाव द्वारा सरकार बनाने का अधिकार। इससे सभी को समान अवसर मिले हुए, आम जनता द्वारा सरकार पर नियंत्रण रखने का अधिकार भी सम्मिलित है। राजनीतिक स्वतंत्रता का अर्थ यह भी है कि राज्य के मुखिया के विरोधाधिकार सीमित रहे। अपने कर्तव्यों के विचारों के लिए लोगों को स्वा-पालकों में शरीक करने, सरकार पर वाचिका दायर करने और अन्तर्गत के लिए हथियार इस्तेमाल करने का अधिकार भी रहे।

अतः स्वतंत्रता की भावना से तथा इस धारणा से संरचित हो कर कि प्रत्येक सरकार एक प्रकार का नैतिक उत्तरदायित्व लेकर निर्मित हुई है, यह माना गया था कि सरकार को संविधिधियों उसी सीमा तक उचित है, जहाँ तक वे व्यक्ति के मूलभूत अधिकारों को बनाए रखती हैं, जिसमें विचारों में जुजूआमी ने शाना किया था कि इनका इन्तन नहीं किया जा सकता। इसलिए 1776 में अमरीकी स्वतंत्रता के

संविधान में कहा गया था कि: 'संविधान लोगों की सहमति से आयोजित प्राप्त कर सरकार की स्थापना इसलिए हुई कि यह एक अधिकारों को सुरक्षित रख सके।

जब किसी भी प्रकार की सरकार अपने लोगों को सन्त करने लगे, तो लोगों की अधिकार है कि वे उस सरकार को बदल दें; अथवा समाप्त कर दें, तथा नई सरकार का आधार ऐसे सिद्धान्त हों, तथा इनकी आवश्यकता को इस प्रकार गठित किया जाए कि जनता सुरक्षित और प्रसन्न रहे सके।

अतः जुजूआय और जुजूआ जनतंत्र के प्रारम्भिक स्तर में जुजूआ राजनीतिक चिंतकों ने यह स्वीकार किया था कि राजनीतिक सत्ता के समस्त धार्मिक की आका-कारिता निरपेक्ष नहीं है। इस 'साक्षात्कारिता' की शक्ति है कि मूलभूत अधिकार बने रहें। अतः व्यक्ति द्वारा 'प्रतिरोध' करना, जब प्रतिरोध करना समाज के लिये आवश्यकता के रूप में मान्य हो पुरी तरह मान्य है।'

स्वतंत्रता के सिद्ध में इसी संविधान को संविधान परते हुए एक समय न्यूयार्क दार्शन ने अपने संपादकीय में लिखा था:

'स्वतंत्रता का अर्थ है सभी की विभिन्नता अथवा अर्थ है, परिपक्वता। हमें एक ऐसे संविधान के अंतर्गत, जिसका मूल शीघ्र अर्थोपनिषदीय है, विभिन्न मूल रखते हैं, परीक्षण करनी है तथा परिपक्वता मानते हैं। हम सभी भी ऐसे समाज का निर्माण नहीं कर सकते जो पूरी तरह पूर्ण और परिपक्व हो। न ही हम ऐसा करना चाहते हैं। ऐसा करने का अर्थ होगा अवरोध और मृत्यु। हम अन्तित न्याय पाना चाहते हैं, और उसकी और बढ़ रहे हैं। धन-सक हम सभी पूर्ण नहीं बनते। अनुभव प्रदान प्रेषणा ही उठते रहेंगे कानून धारणार उत्पन्न होंगी। जनवादी प्रक्रिया और स्वतंत्रता ही यह शीघ्र है, जिसके (सिध्द पृष्ठ 7 पर)



# ग्राम जनता को लूट कर एकाधिकारी पूंजीपतियों को मोटा बनाया जा रहा है

राज ही मुख्य मुचबत्तक 340 के छलांग लगाकर 351.5 तक जा पहुँचा। इस प्रकार हममें 21.5 अंकों की वृद्धि हुई। फलस्वरूप सभी मासिक वस्तुओं के दाम बहालवापसी हो गए। मार्च 1984 में अखिल भारतीय मुख्य मुचबत्तक 588 था। इस प्रकार देखा गया कि इस एक वर्ष में मुचबत्तक 36 अंक ऊपर चला गया।

### वेतन में निरावृत्त व छानपूरण मुख्य मुचबत्तक

जित बड़ोटी कीमतों और महंगाई-पलायन प्रतिष्ठित द्वारा राष्ट्र के मजदूरी व बलाए जाने के कारण इस दशकीय वेतन-भार में निरावृत्त जाती जा रही है। सरकार द्वारा प्रस्तुत किया गया मुख्य मुचबत्तक जीवनशायन की सभी मासिक की छक रूप में प्रतिवर्धित नहीं करता। सरकार अचर अचर नम में परिवर्तन करती रहती है। ऐसा करते समय संवत्त मुच तथा परिवारिक बला पाठों की सुदरा व ब्यापकता के मामलें में अंतर्राष्ट्रीय धन-संरक्षण (ILO) की मासिकताओं और मानदण्डों का भी अनुसरण नहीं किया जाता। मुख्य मुचबत्तक में प्रति अंक 1.35 व. की प्रति प्रति की दर वरधि प्रति अंक 1.65 व. कर दी गई है। फिर भी यह दर बाजार के वर्तमान मान की वृद्धि के मुताबिक के अंतर की विषयवाची बनाने में पूरी तरह अपायी है। अब तक वरधि सभी विशेषक कोटियों में वृत्ती, वृत्ती, (के. वा.) इत्यादि यह बात करती रही है कि बाजार माँकी के बाजार पर मुख्य मुचबत्तक का निर्धारण करते समय अंतर्राष्ट्रीय मासिकताओं और मानकों (Standards) के अनुसार चला जाए। राष्ट्रीय व अंतरवृत्त क्षेत्र के धर्मियों सहित सभी धर्मियों को पहले से ही कम मिलने वाले वेतन में मुख्य वृद्धि के कारण होने वाली निरावृत्त को पूरी तरह निषेधाधी बनाया जाए।

### मुखा के मुँड की तरह चढ़ती चरीबी और जनसाधारण की दुर्दशा

देश में पूंजीवादी विकास का अपरिहार्य परिणाम सामने है। चढ़ती व शारीक दोनों क्षेत्रों में

ही पूंजी का संकेंद्रण हो चुका है। धर्मिक जनता के एक विनाश भाग को चरीबी की सीमा देखा के नीचे बकेल दिया गया है। छोटी वृष-वर्गीय मोक्षता के दस्तावेज में कुमि मंकी में स्वीकार किया है कि कुमि कुमि लोग कुमि का मात्र 26.3 मात्र छोटी कोनों में अर्पित है। 2 हेक्टर के कम की ये छोटी कोनों संख्या में 74.5% है। जब कि कुमि योग्य भूमि का 22.8 प्रतिशत मात्र 3.5% चरी वोल वाले निवासों के हाथ में है। सर्वोत्तम शारीक सर्वोत्तम से पूजा चला है कि मात्र 15% शारीक चरिचारी के हाथों में कुल शारीक संख्या का 58% के अधिक अंश है। इसी प्रकार अमजद कीत वर्ष पहले NCAER की रिपोर्ट में कहा गया था कि चढ़ती चरीबी का 83% मात्र 8% चढ़ती चरिचारी के हाथ में है। जबकि वेत 92% चढ़ती चरिचारी के पास, चढ़ती चरीबी का मात्र 27% मात्र रह गया है। चढ़ती चरीबी के संरक्षण की यह वरिधता अब और भी बढ़ गई है। चरी के कारण जीवोत्तिक निषेध में हीव विचारण जाने के चढ़ती में कु-उत्पत्ति का कारण कुच फल-फल रहा है। जबकि सरकार धर्मकीबी जनता के लिए मजदूर बनाने के लिए पूरी तरह चरिचारी है।

इसी का अनिहार्य परिणाम यह हो रहा है कि अमीम चरीबी और दुर्दशा देशी में बढ़ रही है। सरकार द्वारा निर्धारित चरीबी सीमा देखा के नीचे 60 करोड़ लोग रह रहे हैं, जबकि देश की कुल आबादी 75 करोड़ है। चरीबी की सीमा देखा इस बाजार पर हीवार की गई है कि 1970-71 की कोनों के अनुसार प्रति व्यक्ति 76 व. प्रति मास अमजद किया जाता है। सरकार यह भी चरिबी तरह से जानती है कि इस प्रकार निर्धारित चरीबी सीमा देखा का अक्षयित्व में कोई सहा नहीं है। इसी से 1978 की वरिध मासिक की रिपोर्ट में कहा गया है कि अमजद के लिए कीट किए गए व्यक्ति पर भी मोक्ष व अन्य सभी पर प्रति व्यक्ति 1732 व. प्रति वर्ष व्यय करना पड़ता है। जतः इस देश में जहाँ समाजवाद लाने के लारे दुर्भाग जाते हैं ईमानदार मजदूर को नहीं वरिध

### अचरबी की केव करने जीवन-साधन की लागत तब की जाती है विनीय चरिचारी

विनीय अचरबी, ईस व अन्य तरीकों से धर्मिक जनता की फल-वृत्त पर डाका डाल कर, पूंजीपतियों को भारी विनाशों व अनुदान उपलब्ध करा कर, उन्हें भारी मुनाफा कमाने का अवसर देने तथा शैिक सभी को पूरा करने की वृत्ति में तबदील हो चुकी है। इस प्रकार हम देख रहे हैं कि विनाशकारी वृत्ति के अचरबी कर लेकी के साथ बढ़ रहे हैं। अचरबी के लिए 1950-51 में देशों में हुई 404 करोड़ व. की कुल सरकारी वस्तु की का 16.8% अचरबी कुल से प्राप्त हुआ था। 1982-84 में देशों द्वारा 17,695 करोड़ व. की सरकारी वस्तु में अचरबी कुल 8058 करोड़ व. अर्थात् कुल वस्तु की 45% रहा। मिट्टी के क्षेत्र में 168.3 करोड़ व., बीबी में 168 करोड़ व., फूली चरियों में 105.3 करोड़ व., वहालों में 119 करोड़ व., के अचरबी कुल (Excise Duty) की वस्तु हुई। ये सभी वस्तुएं जब अमजद की वस्तुएं हैं।

जहाँ तक चरिचरीय शोमी अमीरी, एकाधिकारी चरियों और काले धन के स्वामियों पर कर लगाने का प्रश्न है, सरकार अक्षम्य नजर आती है। दुर्दशा और अप्रकर देने वाले वेतन नोमियों की संख्या 1950-61 में 6263 से बढ़कर 1980-61 में 408,937 हो गई। इसी वरधि में चरिचरीय शोमी अचरबी द्वारा को संख्या 4873 से बढ़ कर मात्र 6732 तक ही पहुँची। इसके साथ ही जाता है कि सरकारी चरिचरीय-अमजद में ब्याज बहुत अचरबीय इन शोमी को मुखा प्रवाल करता है। एकाधिकारी चरियों पर 1800 करोड़ व. का अचरबी कुल वकामा है। 435 करोड़ शोमार जीवोत्तिक दस्तावेजों में अक्षय-मुल का 260 करोड़ व., तथा बैंक सभी और अरिध राशि व सर्ववृत्तिक विनीय शंखवालों का 1728 करोड़ व. फंसा हुआ है। जीवोत्तिक एकाधिकारी अपनी अक्षयी अचरबी को जिना

कर देशों की चोरी करते हैं। 1981-82 में बिनाा चलने में 3.71 करोड़ व. और 1982-83 में 14027 करोड़ व. के अचरबी की चोरी की। जहाँ तक शारीक पूंजीपतियों और चरिचरीय शोमी का प्रश्न है, उन्हें जो दर प्रकार के देश से सुरक्षित रखा ही गया है। वरधि वरिचों पहले प्रत्यक्ष कर जोष कमेटी (शंख कमेटी) ने वृत्तित चरिचरीय (Taxation) की वृत्तित कर को विचारण की थी।

### पूंजीपतियों द्वारा मुनाफे और शोमत के अन्वार

शारीक-चरीबी धर्मिक जनता की संख्या और कुलमरी की वृत्ति में चले कर पूंजीपति योग अक्षय मुनाफा और शोमत के पहाड़ लड़े कर रहे हैं। CMI (सेंटर फार वरिचरिध इन्वियन इंडोमोरी) के अनुसार छोटी शोमत (1980-81 से 1984-85) की वरधि में चरिचरीय, चरिचरीय-अचरबीयों के अरिचरिध निधि चरिचरीय शंख (Private Corporate Sector) की कुल वरिचरिध का वरिचरिध 45,400 करोड़ व. था। इसका 32% अरिचरिध शोमी तथा 68% शरिचरीय से उपलब्ध कराया गया था। देशी मुनाफे और ब्याज का मुनाफा करने में पहले इन क्षेत्र में 1984 की मुदता में 9% अरिध, व कुल मात्र 4% अरिध हुआ।

पूंजीपति और चरिचरीय धन के स्वामी किट रशदार से शोमत के पहाड़ लड़े कर रहे हैं, जतना अनुमान इसी बात के लक्षण का रहा है कि मात्र चरिचरीय वर्ष पहले अमजद कंपनियों द्वारा जारी किए गए चरिचरीय व चरिचरीयों की एन वरिचरीय की कुल मात्र राशि 100 करोड़ व. बनती थी। आज अक्षयी एक कंपनी एक ही महीने में जतना ही मूल बाजार से उठा रही है। गत वर्ष विनेशकी में गए चरिचरीय में 2000 करोड़ व. लगाए। यह प्रति सरकार द्वारा वस्तुतः किने गए 1748 करोड़ रुपये के बाजार-कर से भी अधिक की। अचरबी वर्ष में मजदूर और चरिचरीय में 3000 करोड़ व. का निषेध होने का अनुमान है। वरिध देश में

काला धन चानी की तरह बढ़ रहा है, चरी देश की सरकार संसाधनों की कमी का रोना रो रही है। शरीक धर्मिक जनता पर भोट कर उनके वैसे में पूंजीपतियों और चरिचरीय धन-मालों के अरिध लाभ के बक को चलाया जा रहा है जब कि काले धन पर नजर भी नहीं उठाई जाती। (समाप्त)

### विनाशकों से सातवात...

(पृष्ठ 6 का चरिचरीय)

कार्यों के लिए अचरबीय चरिचरीय शरिचरीयों में देश के धन में ली जा सकती है। इन मुभाओं के साथ कारिचरीय प्रीतीक चरिचरीय से अरिध वरिचरिध चरिचरीय किया।

इसके बाद अनेक दुर्घ वृत्तित नेताओं के वेतनमोमी चरिचरीयों को चरी में कुच राक्ष देने के लिये वरिध चरिचरीय को चरिचरीय दी। कुच नेताओं में 1000 में 5000 व. मासिक कमाने वाले चरिचरीय की चरिचरीयों को अचरबीय रखने का मुनाफा विधा। वरिध कुल प्रवाल की वरिध में सुभा तक भी नहीं।

अण में वरिध चरिचरीय की विरिचरिध प्रवाल मिट्टी में कारिचरीय चरिचरीय की बात का संरक्षण करते हुए कहा कि विरिचरीय वर्ष 12 करोड़ रुपये के देश का लक्ष्य रखा गया था, वरिध सरकार 23 करोड़ व. वस्तु करते में लक्ष्य रही। वरिध चरिचरीय में कहा कि सरकार मासिक-वरीय होने की बात पर चुक है। देश की मासिक वरिचरिधता को साक्षात्कारधियों के पास चरिचरीय नहीं रखा जाता। अंतर्राष्ट्रीय मुदा कोष (IMF) द्वारा चरिचरीय देने पर अचरबी गई चरिचरीय का विरोध जारी रहेगा। वरिध चरिचरीय में कहा कि चरिचरीय चरिचरीय से सभी विनाशकारीय देशों को सभी साक्षात्कारवादी देशों से वरिध और अन्य सहायता लेनी ही चरिचरीय।

मासिक अक्षयिक जो मासु चरिचरीय ही होगी। उन्होंने स्वीकार किया कि इसके फलस्वरूप अक्षय-शरिचरीय को चलाया पड़ेगा, वरिध चरिचरीय और वरिध भी क्या जा सकता है।

किरी की छीक चरिचरीय पर अक्षयवान जाए बिना ही वरिध को समाप्त हुई।



बुज्जु आ जनतंत्र . . .  
(पृष्ठ 3 का पृष्ठ)

विषय में हम संका करने का साहस नहीं कर सकते ।

(यू. जार्ज काहलान—25  
नवम्बर 1940 का सम्पादन)

बुज्जु आ जनतंत्र में एक  
समय विरोधी शक्तों के महत्व  
को स्वीकार किया था

इस प्रकार परंपरा के बुज्जुआ राजनीतिक विद्वानों को एक स्वर में आना है कि जनतंत्र के बारे में आम परिचयना प्रहृष्टोन्नी चाहिए कि सामंजसिक वैधानिक प्रभुत्वता के परे एक अंतिम सामान्य (General) अनुष्ठा भी ही और यह सबसे बड़ी शक्ति है । यह शक्ति जनतंत्र की शक्ति है ।

इस जनतंत्र को सामंजसिक विचार की नैतिक प्रक्रिया को जीवन रक्षक ही प्रस्तावी बताया जा सकता है, वह प्रयोग द्वारा नहीं । सामंजसिक विचार की यह प्रक्रिया आवश्यक और नैतिक रूप से अर्थात् की प्रक्रिया है ।

बुज्जुआ जनतंत्र के स्वयंसेवक प्रतिरोधिता के आर्थिक दौर में विभिन्न शक्तों के बीच अर्थात् और बहुत को सामंजसिक महत्त्वपूर्ण माना गया था । विपरीत शक्तों का मिलन, उनका एक दूसरे के संबंध में आना, इस प्रकार की बहुत और अर्थात् के माध्यम से उनकी सक्तिपूर्ण शक्तों को इस समय सर्वोच्च महत्व दिया गया था ।

इस सामंजसिक पद्धति की स्वीकृति में ही फर्डी-पद्धति की श्रुतिका और महत्व की स्वीकृति भी विहित है । बुज्जुआ सामंजसिक पद्धति के प्रयोगों ने स्वीकार किया था कि जनतांत्रिक सरकार के शक्ति के विपरीत, "साधारण-वाद अर्थात् साधारण अथवा सामान्य ही का विधिगत शक्ति राजशाह के व्यक्तिगत में नहीं बरिक्त शक्ति की एकता में विहित होता है । यदि राज्य की सामान्य शक्ति एक संस्था में ही बरिक्त हो, यदि विचार जनतंत्र और कार्यवाही एक ही शक्ति की एकता पर निर्भर हो तो यह सरकार परम सरकार होगी ।"

(हर्बर्ट एडवर्ड्स का  
संकेत)

सरकार की नई आर्थिक व वित्तीय नीतियाँ

एकाधिकारी पूंजी को लूट की खुली छूट

राज्य सरकार सरकार वित्त वित्तीय नीति की घोषणा कर रही है तथा कानून बना रही है, यह इस सरकार की नई आर्थिक नीति का ही एक अंग है । यह सरकार एकाधिकारी वित्तीय पूंजी के हितों को रखा करने और उन्हें अपने हकाने के लिए प्रतिबद्ध है । सरकार को इस बात की निंता नहीं कि देश की अर्थव्यवस्था और आम जनता को इसके लिए नुक़ाने नहीं कीमत चुकानी पड़ेगी ।

इस राजकीय वित्त-नीति का शार यही है कि निजि क्षेत्र और विशेषकर एकाधिकारी वित्तीय पूंजी को करो में और भी छूट दी जाए ताकि यह पूंजी बहुत मुनाफ़ा मुझे हुए देश की सेवा कर सके । इस क्षेत्र में अब सामान्य को कर वसूली की जाएगी । राष्ट्रीय प्रगति और विकास के लिए आवश्यक संसाधन जुटाने की जिम्मेदारी लोगन और उद्योगिक क्षेत्र में कराहनी काम जनता के अर्थात् पर हाथी जा रही है । यदि अर्थ की अर्थी के लिए आवश्यक की दरों को निरंतर रख कर, दरवाँचे (Surcharge) और अतिकर (Surtax) को समाप्त करके तथा उपहार कर, आयकारी शुल्क व अन्य करों में और भी निवारण देकर निजि क्षेत्र पर दरों का बोझ और भी कम किया जा रहा है ।

दोम ही दोम

एक ओर ही राजीव गांधी सरकार संगठन के अन्दर और बाहर मातृगी पंचवर्षीय योजना में सामंजसिक क्षेत्र के लिए 1,18,000 करोड़ रु की विपुल धनराशि वित्तीय संसाधनों के रूप में जुटाने की पर बात अत्यधिक कम दे रही है, वहीं दूसरी ओर एकाधिकारी पूंजी को करो में हज़ारों करोड़ रु की निवारण देकर, राज्य की आयशर्तों के इस शक्ति को बंध कर रही है । यह सरकार प्रतीक व अचरित करों के बीच असमानता दूर करने का आग्रहना भी दे रही थी, लेकिन इस नीतियों के फलस्वरूप तो यह असमानता और भी बढ़ेगी ही । उपरोक्त के लिए 1970-71 को अवधि में प्रतीक करोड़ों द्वारा राज्य की कुल आयशर्त 27.2% थी । 1974-75 में यह आयशर्त 22.6% रह गई, अर्थात् छठी

पंचवर्षीय योजना के दौरान 4.6% कम राज्यपाल किया गया जब की नीति घोषित की गई है, इसके फलस्वरूप इस क्षेत्र के होने वाली राजस्व की आय 19% तक नीचे जा सकती । अक्षितता अंतर को प्राप्त राज्यपाल कर, इसी अवधि में घट कर 9% हुआ । इस ताजा नीति के लागू होने से पूंजीपति और बनी लोग पहले से भी कम, सामान्य का ही अक्षितता जाय-जद होने । इस नीति को यह भी आश्चर्यजनक किया गया है कि उनकी आय पर पहले वाले मुद्रास्फीय के अंतर का भी सरकार, इस योजना के साथ जाय कर में छूट की सीमा में परिवर्तन करने प्यव रहेगी । लेकिन आम गरीब आयशर्तों की आयशर्त पर पहले वाले इसी मुद्रास्फीय के प्रभाव की वित्तीय की वित्त नहीं है । राज्यी गांधी सरकार पूंजीपति और परिवर्तों को करो में करो निवारण देकर ऐसी स्थिति उत्पन्न कर रही है, जहाँ सरकार का पैर करने की जारी जिम्मेदारी इसी करीबी, अक्षय्य शक्तों के अर्थात् पर ही जाती जाएगी । देश को 'अर्थी' के लिए अक्षय्य संसाधन परीक अथवा अवरोध का में इसी शक्तों को जनतंत्र बंधने हूँगे । जनता के मुद्रास्फीय लिए यह विपुल संसाधनों में के लगभग 75,000 करोड़ रुपया तो केवल मिलिटी खर्च पर ही खर्च किया जाएगा । ये 43,000 करोड़ रु में के लगभग आयशर्त के भी अधिक धनराशि यह ही सामंजसिक पूंजीपतियों की अनुदान (Subsidy) देने व धरोतु बाजार और विदेशों के लिए यह शक्तों का आना बड़ा करने में लगे की जाएगी । इसके बाद देश की जनता की फीरी बर्तनों को पूरा करने के लिए जनता ही क्या है ? अब जाने वाले जहाँ में करों का बोझ और भी अधिक होगा क्या जाएगा, आयशर्त महत्त्वों के शक्तों में वृद्धि होती चली जाएगी तथा जनता की अक्षय्य दूरी नहीं होगी । सभी बुज्जुआ सामंजसिक नीति में और विशेष कर हमारे देश में एक डॉलर चल रहा है । जब भी राष्ट्रीय विकास और प्रगति को बात नहीं जाती है, तो जनता अर्थ होगा है, जनता का घोषण करने शक्तों का विकास और प्रगति ।

यहाँ तक देश के लिए बलिदान देने का काम है, उनके लिए उपयुक्ती-अर्थशर्तों जनता है हूँगे ।

नई आर्थिक नीति

इस वित्तीय नीति के फल स्वरूप अर्थिक क्षेत्र में एक महत्वपूर्ण व्यापक ही गया है । संसाधनों के अभाव में विकसित समाजों को बंधने व शक्ति देने के लिए लोगों को बंधने देने आवश्यक कार्य तक करने पड़े हैं । बेरोजगारी, मुद्रा-वृद्धि और विदेशी करो व मुद्रास्फीय के मामले में भी स्थिति काफी गंभीर है । निजि पूंजी के विवेक में वृद्धि की वित्त संभावना का डोम मोटा जा रहा है, यह भी अर्थ ही शक्ति होगा । कॉर्पोरेट बाजार का संकट अपने के बजाए और भी तीव्र होगा । पूंजी का नीकरप्राप्ती अक्षय्य और भी बढ़ेगा तथा अधिक से अधिक पूंजी मुद्रास्फीय (Speculation) में लगती जाएगी । शक्ति की शक्ति कर हासिल किए गए बहुमुद्रा वित्तीय संसाधनों की मिलिटी बजट, उच्च प्रमाणन, नये क्षेत्र समाजों, अनुदान (Subsidy) व सहयोग (Subventions) पर नहीं मुद्रास्फीय बना जाएगा । यदि यही रस्ता नई औद्योगिक इकाइयों को परामर्श तथा अक्षय्यपुत्र शक्ति को विकसित करने के कार्य किया जाए तो निरवय ही लोगों को कुछ राहत मिलेगी । ऐसा करने से यह नीतियों का उपारण को देश में ही किया जा सकता है किनका अभी तक हमें ज्ञात नहीं पड़ता है, निजी पूंजी को बाजार विन सक्षम है तथा सराफासम पूंजी-प्राप्ती व्यवस्था में, वित्त शीमा एक को संभव है, आम शक्तों को रोचकता दिया जा सकेगा । इस सब के चिन्ते-बुझे प्रभावस्वरूप निजि पूंजी विवेक की शक्ति ही जनता है । इसके विपरीत देश के बुज्जुआ जनतंत्र अपने 'बोड जैनों' को सुरक्षित रखने के लिए एक-विकासियों, साधारणों और फनी वित्तियों की वेद करने के विवेक तथा उनके अक्षय्यता लाभ को सुरक्षित रखने के लिए करो में अक्षय्यता वृद्धि करने आम शक्तों को जेठों पर बाका शक्ति रहे है । निजि पूंजी शक्तों के वित्तीय विकास के साथ पर सामंजसिक

क्षेत्र के निर्माण के लिए अक्षय्य संसाधन एकत्र किए गए हैं । आम की संसाधन संग्रह चला रहा है । निजि वित्तियक्षेत्र में संसाधन एकत्र किए जा रहे हैं, उनकी कीमतों के कामों की पूंजी महत्व शक्ति की जा रही है । 'जमाई करने वाला राज्य' (Welfare State) की धारणा बनाए बनकर रह गई है ।

अर्थी अर्थिक शक्ति की पुनर्जाती है, यह है सरकार द्वारा जनतंत्र वित्तियक्षेत्रपूर्वक लोगों के प्रति अपने अक्षय्यता अक्षय्य की भी वित्तियक्षेत्रों के देश । निजि एकाधिकारी पूंजी के प्रति इसकी प्रतिबद्धता बढ़ती जा रही है । निजि पूंजी को बंधने बंधने और विपुल प्लांट संधाने के लिए कहा जा रहा है । बाक-दार विभाग में भी निजि पूंजी के लिए शक्तों वृद्धि बनाकर रखी गई है । ऐसी की खबर है कि शक्ति-क्षेत्र विभाग को भी निजि क्षेत्र को लौपने की बात बन रही है । गुल साम-समान को छोड़ कर मिलिटी द्वारा उपारण में लाई जाने वाली अर्थ सामर्थों बंधने के लिए भी निजि पूंजी को सामर्थित किया जा रहा है । परिचयक केवल ही निजि क्षेत्र को शक्ति का सकती है । जब ही भारतीय मुद्रा के वित्तों की दृष्टि, शक्ति, अक्षय्यता और अन्य विदेशी एक-सामर्थों में इस कर जा रहे है । यह करिष्ठा ही सामंजसिकव्यवस्था विहित सरकार ही नहीं कर सकेगी । उपरोक्त को बताया वरिष्ठा कि जब देश की उपारण पर नहीं है तो भारतीय वित्तियक्षेत्र विदेशी एकताओं में करो हमकाए जा रहे हैं ? यही नहीं भारत सरकार के विवेक क्षेत्र में लूट लेकर एक वित्तियक्षेत्र को देश के अक्षय्य बंधने का कार्यरत किया है, जबकि देश जन वित्तियक्षेत्र जीवोद्योगिक में आनाही से बन सकते थे । भारतीय साधारण विभाग को जनता की साधारण शक्ति को बंधने के बना कर दिया गया है । यह काम भी अब बड़े साधारणों को शक्ति दिया गया है । इन साधारणों को जेठों के वित्तियक्षेत्र के देश की दिव्य करते हैं । सामंजसिक क्षेत्र को बनने विपुलताम अक्षय्यताम को अर्थ वित्तियक्षेत्र करने की शक्ति को उभार कर यह काम साधारण इकोनिजिष्म शक्तों को दिया जा रहा है । यह ही बुद्धता है कि विपुल-क्षेत्र (क्षेत्र वृद्धि बंध पर)

# सुकिन्दा के किसान, मजदूरों की ऐतिहासिक पदयात्रा

सुकिन्दा (उड़ीसा), 25 जनवरी : एम.डू.सी.आई. की जाति पत्रका आरंभ देश के कोले-कोले में पहरा रही है और देश की औद्योगिक-कृषि वनस्पति का आह्वान कर रही है कि यह हर प्रकार के पुर्वोदासी शोषण, जल्पीकरण और अत्याचार के विरोध में उग्र मोर्चा-संग्रहता और संरक्षण के आधार पर सदा एकजुट जनतादी अन्धो-गन्ध का निर्माण करते हुए अपनी मुक्ति की लड़ाई की दिशा में जारी रहें। इस आह्वान की प्रतिबन्धि सुनकर देश का सर्वोच्च शोधित उन्नीकृत सरकार का नाम अपने आँसुओं से भरकर रहा है। यह अनुभव कर सकता है कि सर्वोच्च के महान नेता कामरेड विद्यमान योग को अनुभव शिक्षाओं का प्रस्ताव व देश की एकमात्र आतिशारी पार्टी एम.डू.सी.आई. का प्रयोग नेतृत्व पाकर यह सुक्ति-वाली सेवा का रहा है। यदि देश का शोधित वर्ग अपनी मुक्ति की पहचान से ही उसने लिये कोई भी संशय का नेता दुबारा नहीं।

उड़ीसा का निम्न सुकिन्दा क्षेत्र के 5000 से भी अधिक अनाथ किसान और मजदूर 21 जनवरी को एम.डू.सी.आई. के चर्चे से एकजुट हुए और अपने आरंभ नित चलने वाले शोषण, जल्पीकरण व अत्याचार के विरोध में सारे आगे 150 किलोमीटर की ऐतिहासिक पदयात्रा पर निकल पड़े। उनका संतुष्ट का प्रतीक राजधानी मुखौटवर। नेतृत्व कर रहे थे, कामरेड विद्यावान धीम की शिक्षाओं से अनुप्राणित, सुधमिष्ठ व्यक्ति नेता कामरेड मामावर नायक। सुकिन्दा सराज क्षेत्र के काम से निकले हुए मजदूरों, कामगारों, हृदिन्तुद के किसानों, मजदूरों, व शरीर आदिवासियों सहित वृद्धों, बालकों व महिलाओं ने भी इस ऐतिहासिक पदयात्रा में भाग लिया।

सुकिन्दा सराज उपलब्धता के दिन सराज मजदूरों के परिवारों का जीवन सशान्तिपूर्ण के सार्व-काय से निकले लाने वर उत्तरे में पड़ गया था, जिन शरीर किल्लों और आदिवासियों के लिए जर्मने लिन जाने का अब उत्पन्न हो गया था, के सब बिनकर एक व्यक्ति

की तरह सुखानुपूर्वक चले हो गए थे। अपनी इस पदयात्रा के दौरान के अपनी मांगों के समर्थन में आधार बनकर तैयार करना चाहते थे, ताकि उनकी आवश्यकताओं को देखकर एक व्यापक और शीर्षकालीन जल्पीकरण सेवा किया जा सके। वे सोच कर रहे हैं कि सभी जेरोजगारों को रोजगार दिया जाए, सरकारों से यशों को हटाया जाए तथा नरम से निकले गए सभी बलिष्ठों को पुनः रोजगार दिया जाए, प्रस्तावित बैलारी स्टील प्लांट का निर्माण किया जाए तथा शरीर किसानों व आदिवासियों को अपनी सभी सुखी जमीन से बेवकाल करने की योजनाओं को तुरन्त समाप्त किया जाए।

पदयात्रा समाप्तार पार किलों तक चलती रही। रास्ते में स्थान स्थान पर हजारों आदिवासियों ने पदयात्रियों का अभिनन्दन किया। 21 जनवरी को राम बाबपुर रोक 22 जनवरी की शाम घनबंदन तथा 23 जनवरी की शाम की फटक में जनसभाएं की गईं। हजारों स्थानीय लोगों और मजदूरों ने इन जनसभाओं में पदयात्रापूर्वक भाग लिया तथा पदयात्रियों के प्रति सहयोग और अपनी एकजुटता प्रदर्शित की।

24 जनवरी को पदयात्री मुखौटवर पहुंचे। वहाँ उनका अनुभवपूर्ण स्वागत हुआ। तत्पश्चात शान्तिपूर्ण परेड डाउंड में एम.डू.सी.आई. के विद्यावान कामरेड संतुष्टा की अध्यक्षता में एक विद्यावान जनसभा का आयोजन किया गया। सुप्रसिद्ध व्यक्ति नेता एम.डू.सी.आई. उर्विशा राजम कमेटी के सचिव कामरेड तापसबता ने मुख्य बख्शव रखा। उन्होंने कहा कि पुर्वोदासी जनशोषण की सभी समस्याओं की जड़ है। जब तक पुर्वोदासी व्यवस्था रहेगी इन समस्याओं का समाधान नहीं हो सकता। सही नेतृत्व में चलने वाले, लौकिक राजनीतिक आधार पर आधारित महाज जनतादी आन्दोलन के द्वारा सरकार पर दबाव बनाया जा सकता है, तथा इसी प्रक्रिया में एक दिन पुर्वोदासी राजसत्ता को उखाड़ फेंक कर मजदूर वर्ग के नेतृत्व में

समाजवाद की स्थापना की जा सकती है उन्होंने कहा कि यह पदयात्रा अलग नहीं है, बल्कि एम.डू.सी.आई. के नेतृत्व में जल्पीकृत लोगों द्वारा अपने ऊपर लिये गए ऐतिहासिक कार्य पार



मुखौटवर की ओर

गुट की छूट (गुण्ड-7 का शेष) साथ संरक्षण की निजी पुर्वी के हार्थोकेन विद्यावान। इस प्रकार सरकार शरीर अर्थमियों से एकजुट हुए पैसे से निर्मित शार्वजनिक क्षेत्र की पानी का विकास विकास कर जब 'यथागत' (Efficiency) के नाम पर जनता की सम्पदा को निजि क्षेत्र के हाथों में देना चाहती है। मानवी निजि क्षेत्र अत्याचार और अक्षमता के मुक्त है।

हम शार्वजनिक क्षेत्र की बहाल नहीं कर रहे हैं। यहाँ हम अर्थव्यवस्था को 'निजि क्षेत्र' या और कोई नाम दें, प्रत्यक्ष अधिक निजि अर्थमिष्ठ ही रहता है। लोगों को तो ही पुर्वोदासी उत्पन्न संघर्ष और पुर्वोदासी उत्पादन की एक ही ही प्रेरक शक्ति कार्य करती है। जिन सरकार ने निजि क्षेत्र विकास के नाम पर कई हजारों तक शार्वजनिक क्षेत्र का निर्माण किया हो और शासन में इस क्षेत्र का निर्माण आदिवासी पुर्वी के लिए मूलभूत जल के रूप में किया हो तथा निजी पुर्वी, प्रत्यक्ष आदिवासी वर्ग, समाज विरोधी लक्ष्यों के पुष्टिपत्र अन्धधोर को तोड़ना का प्रयास एक न किया हो; उस सरकार को बाटे और अत्याचार की बात करने का कोई वैदिक अधिकार नहीं।

कहने का तात्पर्य है कि शार्वजनिक क्षेत्र के विकास, इसे उत्पादन करने के लिये प्रचार करना का रहा है। ऐसा प्रचार न्यायवादिता और नहीं तक कि समय के विपन्न भी अत्याचार का रहा है। हम प्रकार, आदिवासी पुर्वी के दलाल, लोगों के मन में यह बीजना चाहते हैं कि जो कुछ 'निजि' है, वह जलम और बला है, तथा जो कुछ शार्वजनिक है वह बहिष्कार, अत्याचार और अर्थ है। प्रत्यक्ष एकदम विपन्न है, जनता के पैसे से गति-योग्य हुए शार्वजनिक क्षेत्र सभी दुष्कार काय को निजि आदिवासी पुर्वी के हाथों में सीप देने के लिये मुक्ति तैयार की जा रही है। आज देश में 39,000 से भी अधिक औद्योगिक इकाइयाँ दलाल हैं, वह भी जेबों का 15,000 करोड़ रुपया इकट्ठे के बाद। ते सभी इकाइयाँ निजि क्षेत्र में थी। अब सरकार ने घोषणा की है कि वह कुछ ही अलग क्षेत्रों का अधिग्रहण करेगी। बाकी क्षेत्रों को आदिवासी पुर्वी के नाम अपना विनाश कर देना होगा। इस प्रकार जेरोजगारों की संकल्पना परिष्कृत और भी विषम हो जाएगी। यह आदिवासी पुर्वी की सशान्तिपूर्ण रूप से बहाल करना नहीं तो और बला है, और वह भी जनता के पैसे के खर्च पर।

ने उड़ीसा के शासकत्व की अपनी क्षमता पर आधारित एक आराम पैठ किया। राजसत्ता ने आराम लेते हुए प्रतिनिधिमंडल को आदेशमय दिया कि जनता में इसी क्षमता पर आराम दिया जाएगा।

इससे इस बात का स्पष्ट संकेत मिलता है कि राज्य (State) आदिवासी पुर्वी का सेवक बनना का रहा है। यह आदिवासी का एक लक्ष्य है। हम शार्वजनिक आचरण के आधार नहीं है। लेकिन सामाजिक व्यवस्था के बिना अधिकार की बात तोषी भी नहीं जा सकती। लेकिन यह बीजना चाहते हैं कि सरकार छोड़े पीछे अत्याचारों के लिए शरणागति को दोषी करवाती है, लेकिन यह आदिवासी और यहाँ तक कि महिलाओं तक के अत्याचारों के प्रति धर्मो नृदे रहती है।

शार्वजनिक क्षेत्र को शक्ति-निधिनी के भी लोग अनापुष्ट है, उन्हें अपनी नृदों को खान के रखना चाहिए। उन्हें अत्याचार, महाभय और दुष्प्रकार समाप्त करने के लिए बलि उठानी चाहिए लेकिन साथ ही साथ शरीर भी रखना चाहिए कि नहीं सरकार को शरणागति को मानसिक क्षेत्र में गीतरी से निवारने, नहीं पर रोक लगावे तथा सब की बहाल करने वाली शक्ति को लागू का बहाना व बिन जाए। उन्हें सरकार द्वारा देशी और विदेशी आदिवासी शक्ति पुर्वी को ही नहीं गुट की सुखी गुट का अक्षय प्रतिरोध करना चाहिए।

शार्वजनिक बुध्नियोग सेंटर बांग व किया (एम.डू.सी.आई.) की ओर के कामरेड आदिवासी द्वारा 4/11772 करीत बांग, दिल्ली - 5 के सम्पादित व प्रकाशित तथा सोफो की प्रिंटर, पो-2633 देन बल स्टैंड, पिणपर, दिल्ली - 35 के मुद्रित